



Αρ. Πρωτ. ΕΧΕ: 919/05.05.2022

Deleted: 1370/20.09.2021

ΑΠΟΦΑΣΗ 8

«Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εντολών Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς»

ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Α.Ε.

Αφού έλαβε υπόψη τις διατάξεις της ενότητας 2.6 του Κανονισμού Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας & Ενδοημερήσιας Αγοράς (εφεξής «ο Κανονισμός»)¹ του Ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας Α.Ε. (ΕΧΕ), όπως ισχύει:

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΩΣ ΕΞΗΣ

Άρθρο 1. Σκοπός - Πεδίο εφαρμογής – Ορισμοί

1. Σκοπός της παρούσας Απόφασης είναι ο καθορισμός της Ανώτατης και Κατώτατης Τιμής Εντολών για την Αγορά Επόμενης Ημέρας, τις Τοπικές Ενδοημερήσιες Δημοπρασίες, τις Συμπληρωματικές Περιφερειακές Ενδοημερήσιες Δημοπρασίες και τη Συνεχή Συναλλαγή της Ενδοημερήσιας Αγοράς.
2. Οι όροι της παρούσας Απόφασης έχουν την ίδια έννοια με αυτή που τους αποδίδεται στο ν. 4425/2016, το ν. 4001/2011 ή σε άλλη συναφή εθνικού ή ενωσιακού δικαίου νομοθεσία, στον Κανονισμό, στον Κανονισμό Εκκαθάρισης Συναλλαγών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας & Ενδοημερήσιας Αγοράς της EnExClear (εφεξής «Κανονισμός Εκκαθάρισης») ως και στις λοιπές αποφάσεις που εκδίδονται σε εφαρμογή του.

Άρθρο 2. Εισαγωγή

Σύμφωνα με την παράγραφο 1 του Άρθρου 10 του Κανονισμού (ΕΕ) 2019/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του συμβουλίου της 5^{ης} Ιουνίου 2019 σχετικά με την εσωτερική αγορά

¹ Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ), Απόφαση 1116/13.11.2018 (ΦΕΚ Β' 5914/31.12.2018), «Έγκριση του Κανονισμού λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και της Ενδοημερήσιας Αγοράς, σύμφωνα με τα άρθρα 9, 10 και 18 του ν.4425/2016 (ΦΕΚ Α' 185), ως ισχύει».

Deleted: 20

Deleted: 09

Deleted: 2021

ηλεκτρικής ενέργειας² με τίτλο «Τεχνικά όρια στην υποβολή προσφορών», δεν τίθενται ανώτατα και κατώτατα όρια στις τιμές υποβολής Εντολών ούτε στις τιμές εκκαθάρισης των συναλλαγών ηλεκτρικής ενέργειας. Ωστόσο, όπως αναφέρεται ρητά, οι **ΟΔΑΗ ενδέχεται να εφαρμόζουν τεχνικά όρια στις τιμές υποβολής Εντολών στο πλαίσιο της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερησίας Αγοράς.**

Επιπλέον, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του ίδιου Άρθρου, οι ΟΔΑΗ μπορούν να εφαρμόζουν εναρμονισμένα όρια στις τιμές εκκαθάρισης για την Αγορά Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερησία Αγορά, τα οποία πρέπει να είναι επαρκώς υψηλά, χωρίς να περιορίζουν τις συναλλαγές, λαμβάνοντας υπόψη τη μέγιστη αξία απώλειας φορτίου. Οι ΟΔΑΗ εφαρμόζουν διαφανή μηχανισμό αυτόματης αναπροσαρμογής των τεχνικών ορίων υποβολής Εντολών σε εύθετο χρόνο, στην περίπτωση που τα όρια αναμένεται να καλυφθούν.

Για τον προσδιορισμό των ορίων των τιμών εκκαθάρισης, ο ACER, με την σχετική Απόφασή του 04/2017³, έχει καθορίσει την Εναρμονισμένη Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας, και με την Απόφαση 05/2017⁴ την Εναρμονισμένη Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενδοημερησίας Αγοράς, κατ' εφαρμογή του Άρθρων 41 και 54 του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1222 (CACM)⁵ αντίστοιχα, λαμβάνοντας υπόψη τους κύριους στόχους του Κανονισμού κατά το Άρθρο 3 αυτού, και ειδικά την προώθηση αποδοτικού ανταγωνισμού κατά την παραγωγή, τις συναλλαγές ηλεκτρικής ενέργειας και τον εφοδιασμό με ηλεκτρική ενέργεια, την εγγύηση της επιχειρησιακής ασφάλειας, τη διασφάλιση δίκαιης και αμερόληπτης μεταχείρισης των Διαχειριστών Συστημάτων Μεταφοράς, των ΟΔΑΗ, του Οργανισμού, των ρυθμιστικών αρχών και των συμμετεχόντων στην αγορά, και τη συνεκτίμηση της ανάγκης για δίκαιη και εύρυθμα λειτουργούσα αγορά και για δίκαιη και ομαλή διαμόρφωση τιμών.

Με τις ως άνω αποφάσεις καθορίστηκαν οι εξής τιμές, οι οποίες ισχύουν **εναρμονισμένα** σε όλες τις Ζώνες Προσφορών μετά την εφαρμογή του κοινού τρόπου εκτέλεσης των λειτουργιών Διαχειριστή Σύζευξης Αγορών (MCO Plan)⁶, κατ' εφαρμογή του Άρθρου 7(3) του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/1222:

- α. Εναρμονισμένη Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης Αγοράς Επόμενης Ημέρας την τιμή -500€/MWh,

² Κανονισμός (ΕΕ) 2019/943 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5^{ης} Ιουνίου 2019 σχετικά με την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32019R0943>.

³ Decision of the Agency for the Cooperation of Energy Regulators No 04/2017 of 14 November 2017 on the Nominated Electricity Market Operators' proposal for Harmonised Maximum and Minimum Clearing Prices for Single Day-Ahead Coupling.

⁴ Decision of the Agency for the Cooperation of Energy Regulators No 05/2017 of 14 November 2017 on the Nominated Electricity Market Operators' proposal for Harmonised Maximum and Minimum Clearing Prices for Single Intraday Coupling.

⁵ Κανονισμός (ΕΕ) 2015/1222 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 24ης Ιουλίου 2015 σχετικά με τον καθορισμό κατευθυντήριων γραμμών για την κατανομή της δυναμικότητας και τη διαχείριση της συμφόρησης.

⁶ Απόφαση ΡΑΕ υπ' αριθμ. 123/2017 (ΦΕΚ Β' 974/23.03.2017), «Λήψη απόφασης περί της τροποποίησης από τους Ορισθέντες Διαχειριστές Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΟΔΑΗ/NEMO) του σχεδίου καθορισμού του τρόπου από καινού εκτέλεσης των λειτουργιών Διαχειριστή Σύζευξης Αγορών (MCO Plan)».

Deleted: Οι

Deleted: καθορίζουν

Deleted: τις

Deleted: θα

Deleted: 20

Deleted: 09

Deleted: 2021

- β. Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης Αγοράς Επόμενης Ημέρας την τιμή 3000€/MWh,
- γ. Εναρμονισμένη Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης Ενδοημερήσιας Αγοράς για τη Συνεχή Συναλλαγή την τιμή -9999€/MWh, και
- δ. Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης Ενδοημερήσιας Αγοράς για τη Συνεχή Συναλλαγή την τιμή 9999€/MWh.

Τα ανωτέρω όρια τιμών, αφορούν στον καθορισμό της Τιμής Εκκαθάρισης και όχι στον καθορισμό των Ανώτατων και Κατώτατων Τιμών Εντολών Πώλησης και Αγοράς. Επιπλέον, με την παρούσα απόφαση καθορίζεται συμπληρωματικά και μηχανισμός αναπροσαρμογής της Εναρμονισμένης Ανώτατης και Κατώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας στην περίπτωση που οι Τιμές Εκκαθάρισης πλησιάζουν την Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας.

Άρθρο 3. Μηχανισμός αναπροσαρμογής της Ανώτατης και Κατώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας

Σύμφωνα με το Άρθρο 4 του Παραρτήματος Ι της Απόφασης ACER 04/2017³, ορίζονται συγκεκριμένα κριτήρια για την αναπροσαρμογή της Ανώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας. Πιο συγκεκριμένα, η Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης μεταβάλλεται με τους ακόλουθους κανόνες:

- α. Η Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας αυξάνεται κατά 1000 €/MWh στην περίπτωση που η Τιμή Εκκαθάρισης υπερβαίνει το 60% της Εναρμονισμένης Ανώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας για τουλάχιστον μία Αγοραία Χρονική Μονάδα σε μια Ημέρα Εκπλήρωσης Φυσικής Παράδοσης σε μια ή περισσότερες Ζώνες Προσφορών.
- β. Η Αυξημένη Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης εφαρμόζεται σε όλες τις Ζώνες Προσφορών, που συμμετέχουν στην Ενιαία Σύζευξη Αγορών Επόμενης Ημέρας, πέντε εβδομάδες από την ημέρα κατά την οποία έλαβε χώρα το εν λόγω συμβάν.
- γ. Με την επιφύλαξη του ανωτέρω στοιχείου (β), για την περαιτέρω εφαρμογή του κριτηρίου αναπροσαρμογής της Εναρμονισμένης Ανώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας, η επαυξημένη Εναρμονισμένη Τιμή Εκκαθάρισης θα εφαρμόζεται στη μεθοδολογία που περιγράφεται στο στοιχείο (α) από την επόμενη ημέρα εκδήλωσης του συμβάντος.
- δ. Οι Ζώνες Προσφορών του στοιχείου (β) είναι μόνο εκείνες οι Ζώνες Προσφορών με εκκαθαρισμένες ποσότητες Αγοράς και Πώλησης και επίσης εκείνες που αποτελούν τμήμα της Ενιαίας Σύζευξης Αγορών Επόμενης Ημέρας (εξαιρούνται οι Αγοραίες Χρονικές Μονάδες στις Ζώνες Προσφορών σε κατάσταση αποσύζευξης).

Οι ΟΔΑΗ ανακοινώνουν και δημοσιεύουν με διαφανή τρόπο την αναπροσαρμοσμένη Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Αγορών Επόμενης Ημέρας τουλάχιστον τέσσερις εβδομάδες πριν από την εφαρμογή της. Επίσης, οι ΟΔΑΗ επανεκτιμούν την Εναρμονισμένη Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας τουλάχιστον ανά διετία, λαμβάνοντας υπόψη τη μέγιστη αξία απώλειας φορτίου, ενημερώνουν σχετικά όλους τους Συμμετέχοντες της Αγοράς και διαβουλεύονται τυχών προσαρμογές στα forums των ενδιαφερόμενων μερών τα οποία διοργανώνονται σύμφωνα με το άρθρο 11 του Κανονισμού CACM.

Deleted: .

Deleted: .

Deleted: .

Deleted: Οι

Deleted: ές

Deleted: v

Deleted: εναρμόνιση των

Deleted: ών

Deleted: στην ίδια

Deleted: ³³

Deleted: Error! Bookmark not defined.

Deleted: .

Deleted: 20

Deleted: 09

Deleted: 2021

Άρθρο 4. Μηχανισμός αναπροσαρμογής της Ανώτατης και Κατώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Ενδοημερήσιας Αγοράς

Το Άρθρο 4 του Παραρτήματος Ι της Απόφασης ACER 05/2017⁴ ορίζει συγκεκριμένα κριτήρια για την αναπροσαρμογή της Ανώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Ενδοημερήσιων Αγορών. Πιο συγκεκριμένα, η Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης μεταβάλλεται στην περίπτωση που η Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Αγορών Επόμενης Ημέρας αυξηθεί περισσότερο από την Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Ενδοημερήσιων Αγορών κατά τα προβλεπόμενα σύμφωνα με το άρθρο 4 της Απόφασης 04/2017 του ACER. Σε αυτή την περίπτωση, η Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Ενδοημερήσιων Αγορών αυξάνεται, ώστε να είναι ίση με την επαυξημένη Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Αγορών Επόμενης Ημέρας. Η εν λόγω αναπροσαρμογή λαμβάνει χώρα την ίδια χρονική στιγμή με την αντίστοιχη αναπροσαρμογή της Αγοράς Επόμενης Ημέρας.

Οι ΟΔΑΗΕ ανακοινώνουν και δημοσιεύουν με διαφανή τρόπο την αναπροσαρμοσμένη Εναρμονισμένη Ανώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Αγορών Επόμενης Ημέρας τουλάχιστον τέσσερις εβδομάδες πριν από την εφαρμογή της. Επίσης, οι ΟΔΑΗΕ επανεκτιμούν την Εναρμονισμένη Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της Ενιαίας Σύζευξης Ενδοημερήσιων Αγορών τουλάχιστον ανά διετία, λαμβάνοντας υπόψη τη μέγιστη αξία απώλειας φορτίου, ενημερώνουν σχετικά όλους τους Συμμετέχοντες της Αγοράς και διαβουλεύονται τυχόν αναπροσαρμογές στα σχετικά forums των ενδιαφερόμενων μερών τα οποία διοργανώνονται σύμφωνα με το άρθρο 11 του Κανονισμού CACM.

Άρθρο 5. Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εντολών Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς

Η Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εντολών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς, ως τεχνικά όρια τιμών εντολών, συμπίπτει αριθμητικά με την αντίστοιχη Εναρμονισμένη Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της εκάστοτε αγοράς καθώς:

- α. εάν η Ανώτατη (ή αντίστοιχα Κατώτατη) Τιμή Εντολών ήταν μεγαλύτερη (ή αντίστοιχα μικρότερη) από την αντίστοιχη Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εκκαθάρισης της αγοράς, τότε οι ποσότητες των Εντολών οι οποίες προσφέρονται σε τιμή μεγαλύτερη (ή αντίστοιχα μικρότερη) της Ανώτατης (ή αντίστοιχα Κατώτατης) Τιμής Εκκαθάρισης δεν μπορούν να αντιστοιχισθούν κατά την επίλυση του Αλγορίθμου, διότι κατά την ενσωμάτωση του Τοπικού Βιβλίου Εντολών στο Κοινό Βιβλίο Εντολών διενεργείται έλεγχος τιμών στις εντολές και οποιαδήποτε Εντολή με τιμή εκτός των ορίων αυτών απορρίπτεται.
- β. Σύμφωνα με τη μεθοδολογία αντιστοίχισης Εντολών στη Συνεχή Συναλλαγή, δε μπορεί να αντιστοιχιστεί κάποια Εντολή με Εντολή αντίθετης κατεύθυνσης, η οποία να βρίσκεται εκτός των ορίων μεταξύ της Εναρμονισμένης Ανώτατης και Κατώτατης Τιμής Εκκαθάρισης της Ενδοημερήσιας Αγοράς.

Deleted: 20

Deleted: 09

Deleted: 2021

Λαμβάνοντας υπόψη τα τεχνικά όρια που εφαρμόζονται ήδη στις αγορές της Ενιαίας Σύζευξης Αγορών Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιων Αγορών, οι Ανώτατες και Κατώτατες Τιμές Εντολών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και της Ενδοημερήσιας Αγοράς θα συμπίπτουν με τις αντίστοιχες Εναρμονισμένες Ανώτατες και Κατώτατες Τιμές Εκκαθάρισης των εν λόγω Αγορών. Πιο συγκεκριμένα, οι τιμές παρουσιάζονται στον Πίνακα 2. Επιπλέον, οι Ανώτατες Τιμές Εντολών θα αναπροσαρμόζονται σε πλήρη αντιστοιχία με την αναπροσαρμογή των Εναρμονισμένων Ανώτατων Τιμών Εκκαθάρισης της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς.

Σε περίπτωση εκτέλεσης Τοπικής Ενδοημερήσιας Δημοπρασίας κατά τις προβλέψεις της παραγράφου 3 της υποενότητας 5.14 του Κανονισμού, η Ανώτατη και Κατώτατη Τιμή Εντολών της Τοπικής Ενδοημερήσιας Δημοπρασίας θα είναι ίσες με τις αντίστοιχες τιμές της Συμπληρωματικής Περιφερειακής Ενδοημερήσιας Δημοπρασίας.

Πίνακας 1 Ανώτατη και Κατώτατη Τιμών Εντολών Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς

DAM (€/MWh)		LIDAs (€/MWh)		CRIDAs (€/MWh)		SIDC ⁷ (€/MWh)	
Min	Max	Min	Max	Min	Max	Min	Max
-500	4000⁸	-500	3000	-9999	9999	-9999	9999

Deleted: 3000

όπου :

DAM : Day-Ahead Market, Αγορά Επόμενης Ημέρας (Δημοπρασία)

LIDAs : Local Intraday Auctions, Τοπική Ενδοημερήσια Αγορά (Δημοπρασία)

CRIDAs : Complementary Regional Intraday Auctions, Συμπληρωματική Περιφερειακή Ενδοημερήσια Αγορά (Δημοπρασία)

SIDC : Single Intra-Day Coupling, Ενιαία Σύζευξη Ενδοημερήσιας Αγοράς

Άρθρο 6. Ισχύς

Η παρούσα απόφαση ισχύει από 09/05/2022.

Η παρούσα απόφαση να αναρτηθεί στο διαδικτυακό τόπο του EXE www.enexgroup.gr.

Deleted: 21

Deleted: 0

Deleted: 9

Deleted: 2021

⁷ Με την ενεργοποίηση του SIDC για την ελληνική Ζώνη Προσφορών

⁸ Τιμή, η οποία διαμορφώθηκε κατ' εφαρμογή του άρθρου 3 εδ. α' της παρούσης, δια της αντίστοιχης τροποποίησης της αρχικής καθορισθείσας τιμής (ίσης με 3000 €/MWh). Η τροποποιημένη τιμή εφαρμόζεται από την Ημέρα Εκπλήρωσης Φυσικής Παράδοσης 11/05/2022, σε συμφωνία με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 6 της παρούσης, όπως αυτή ισχύει.

Deleted: Με εφαρμογή

Deleted: , ύστερα από τροποποίηση της τιμής 3000 €/MWh κατ' εφαρμογή του Άρθρου 3 της παρούσης.

Deleted: 20

Deleted: 09

Deleted: 2021